

地方名片

冬醉九架岭



老茂

九架岭算不上名山,只是大别山脉的一段,但它的位置又很特殊,南坡新县,北坡光山,一岭分两县。说它有些不近人情,将新县、光山阻隔开来,好像是不公正的评价,应该说它是一条纽带,才使得两县山水紧密相连。

一提到森林,人们总以植被覆盖率去衡量。九架岭除近年来当地为方便乡村旅游而修筑的九公里水泥山路外,那就是林被山撑着、山被林护着,植被覆盖率极高。树与树挨挨挤挤,为争夺每一寸土地互不相让,无奈只好冲向更高的空间。若是换个角度细看,它们又似乎在手牵手、身贴身,展现团结和谐的氛围,凝聚着巨大的力量,给九架岭增添更加宏伟的气魄。人在密集的林中,遮天蔽日,很多地方根本无法进出,头顶树梢缝隙之间只漏进点点光斑,如同进入原始世界,隐隐中像是在跟远古对话。林中空气清新,让人

不禁贪婪地呼吸,仿佛城市的压抑瞬间被排挤出来,瞬间神清脑明,令人心身愉悦。

对于山林,秋应是最美的景色,秋枫如火,五彩缤纷。而九架岭则不然,尽管已到冬季,似乎仍停留在秋季,乌桕、椿树、落叶杉、银杏……依旧展示艳丽的色彩,黄中带红,红中带紫,不失秋的浓烈。一些山花好像也舍不得秋早早离去,一定要把秋留住,山茶花洁白如玉,野菊灿烂如金,还有一些叫不出名字的野花依然倾尽最后的力量盛开着,依旧绚烂如秋,为九架岭的冬增添几分色彩。那份赤心山可鉴、林可鉴,令人敬佩。而镶嵌其中的那些小片小片的竹林,参差有序地点缀在林间,像是嫉妒还在开放的那些花,也变得青中泛黄,以特有的色彩给主体的绿抹上一笔粉彩,让九架岭独具风姿。

五彩缤纷的九架岭使山雀也异常的兴奋,三五成群跳跃在枝头,或飞翔在山坳间,欢快地对着山歌,那真是:唱

山歌,这边唱来那边和,山歌好比九架岭,不怕林深坡又多。尽管不够七个音节,那是它们独有的唱腔,无所谓外人如何评价,自娱自乐,乐哉悠哉,让游人也为之感动。山风也没闲着,好像被鸟儿的歌声所感染,变得兴奋起来,如波涛般一浪高过一浪,显示自己的存在感,吹出那口哨般的乐声,如天籁之音,为这舞台伴奏,让人神魂颠倒。

九架岭虽不奇、不险,但带着神韵,威风凛凛。站在九架岭最高的峰顶,蓝天白云如被水洗般清澈,纵观整个山势,九座峰高低错落,形成一条蜿蜒的曲线,就像一条九节龙在舞动。这时,脑海里忽然闪现九架岭美丽的传说,对惩恶扬善、救民于水火的龙女由衷的敬畏。而这龙正是龙女的化身,依旧坚守着这片土地,造福着这里的苍生,让人敬仰、赞叹!

远眺绵延起伏、层层叠叠南伸的群山,朦胧中如多情的少女,那份娇羞的心思不得而知。此时,我真的想大呼一声:新县,你好!而俯瞰北坡山下一幢幢农家小楼,如绿色玉盘中的颗颗珍珠,颇有意境,吸引人去定神观赏,恨不能捧在手上把玩。

领略完九架岭的风光,让我改变了一种认识,从前总认为冬是单调萧瑟的,如今才知道那是对大自然的一种偏见,不能一概而论,要看什么地方。从九架岭的冬色不难看出,冬只是一个名词而已。冬日的九架岭似与季节无关,依旧葱郁,色彩斑斓,可谓浓妆淡抹总相宜,让我醉在其中。

舌尖上的信阳

息县香稻丸



香稻丸是息县独特的名优产品,有着悠久的历史。

据民间传说,神农氏的小女儿路经息县夏庄南张庄时,撒下一把稻谷,当年丰收后,米香溢人,被一老农收藏于次年种植,繁衍至今。又相传南海观世音菩萨应西天如来佛祖之约到天庭讲学,在路过息县的时候打了个喷嚏,结果把宝瓶中的万种之种香米稻种弄到了凡间。

据文献记载,香稻丸早在宋朝时就已有种植,明、清作为宫廷贡品,《中国外食指南》、《河南年鉴》、信阳《土特产调查》中均有息县香稻丸的记载。1914年曾在美国旧金山多国商品赛会上展销。

息县香稻丸色彩青白如珍珠,香气馥郁,素有“一块稻香满坡,一撮米香满锅,一碗饭香满桌”的美称。煮粥蒸饭时只需加少许的息县香稻丸稻米,则香溢满屋,沁入肺腑,食味香美,诱人增欲。由于息县香稻丸具有很强

的区域性,产量极为有限,所以显得极为珍贵,通常被人们作为调味品(佐料)食用。

息县香稻丸不仅有其特有的香味和品质,而且有医疗保健作用。息县香稻丸营养丰富,含有大量多种维生素,其中维生素E含量达到0.22mg/100g;除此之外,还含有维生素A、B1、B2;蛋白质含量为9.44%。除含有大量多种维生素和蛋白质外,还含有多种营养元素和多种氨基酸,其中:磷460mg/100g、钾339.74mg/100g、镁140.04mg/100g、钙7.32mg/100g,特别是硒的含量也达到0.116mg/100g,明显高于其它稻米的含量;氨基酸总含量达到9.92%,其中:谷氨酸最高达1.72%,其次天门冬氨酸达0.91%。由于息县香稻丸含有大量的蛋白质、维生素和多种氨基酸及营养元素,能增强人体的抵抗力,改善新陈代谢,是传统滋补佳品,2004年底被国家质检总局原地标记注册。

(据息县人民政府网)

书画廊



皓月禅心

作者:邹相